

# 凭丑萌出圈 这样的“马踏飞燕”你喜欢吗

□ 本报记者 张玫

近日,甘肃省博物馆推出的一款文创玩偶“马踏飞燕”一夜间火速出圈,引发热议。对这匹龇牙咧嘴歪着脑袋踩着一只“无辜”小鸟的“小绿马”,网友这样评价——

称赞的:“丑萌丑萌好可爱”“果然解压,看着就开心”“超治愈,买它”“为公众走近文物、触摸历史打开了新窗口”。

质疑的:“这‘飞驴踩鸡’的造型,居然还畅销第一,不懂现在的审美。”“这不是恶搞文物吗?”“这是骁勇善战的战马,不是来搞笑的毛绒,作为武威人不喜欢!不反对宣传方式,但是不能丢失战马的英姿!”“这样魔改好吗?时间久了后面小朋友会不会认为这就是马踏飞燕

的样子?会不会误导小朋友?值得三思。”

中立的:“确实挺搞笑的,不过还是要和孩子解释清楚才好!可以把这个玩具结合真的文物图片一起售卖,这样就可以让孩子玩的同时了解一下我国古代精美绝伦的艺术和古代工匠的精湛技艺,让我们的孩子更加了解我们国家的文化底蕴,从而增加孩子的民族自豪感,更爱我们的国家!”

“小绿马”走红,引来众多仿冒者。7月1日,甘肃省博物馆发出声明称,铜奔马毛绒玩具线上线下均已售罄,目前正在全力补货中,提醒“粉丝”通过官方渠道购买正版产品。

如何看待文创玩偶“马踏飞燕”走红现象?这一现象带给文旅人怎样的思考?记者就此展开采访。

**“如果不是事先知道,很难将其与国宝级文物联系起来”**

作为中国旅游的标志,“马踏飞燕”在旅游人心目中有着特殊的地位。

20世纪60年代出土于甘肃省武威市雷台汉墓的东汉青铜器铜奔马,又称“马踏飞燕”“马踏龙雀”“马超龙雀”,是甘肃省博物馆的“镇馆之宝”。

铜奔马昂首嘶鸣,疾足奔驰,显示出一种勇往直前的豪情壮志。矫健的奔马三足腾空,一足超掠飞鸟的刹那瞬间,飞鸟回首顾盼,更增强了奔马急速向前的动势。铜奔马既有力的感觉,又有动的节奏,以浪漫主义手法带给人丰富的想象。1983年“马踏飞燕”被原国家旅游局确定为中国旅游标志。

“看到甘肃省博物馆推出‘马踏飞燕’玩偶的新闻,第一感觉是完全没办法和国宝级文物‘马踏飞燕’联系起来,直观上有点惊悚玩玩具。后来看到多篇新闻、评论持续热议,才意识到自己与青年群体之间的代沟是客观存在的。”暨南大学深圳旅游学院副院长、教授李舟说。

上海旅游高等专科学校青年教师沈莉也有同感:“如果不是事先知道,我还以为这个玩偶只是一只长相丑陋、眼神呆板的绿色大恐龙,再细瞧,又感觉它有突起的鼻孔,似乎更像河马。对这长相和颜色都有点突兀怪异的文创玩偶,仔细端详之后,我想到的是近年来在年轻人中流行的‘丧文化’。”

沈莉告诉记者,她微信随机询问了6名大学生,有1名同学说“看久了

就喜欢了,看着每天心情会好一点,既能给生活带来乐趣,又能宣传文物和博物馆”,其他5名同学表示“不喜欢”“没有美感”“感觉丑,没觉得萌”“太搞怪”“不实用”,甚至有同学提出质疑,认为国宝不该被丑化,这样的文创即使火爆,也容易令人曲解文物的内涵,文创领域如果跟风也会引发“视觉疲劳”。

**通过文创商品吸引年轻人关注文物,有利于文化传承**

甘肃省博物馆文创中心负责人、90后设计师崔又心介绍,他们围绕铜奔马开发了“绿马出行”文创口罩、绿马飞侠风筝、3D绿马头套等系列文创产品,没想到最成功的是这款绿马玩偶。“销售火爆,加班生产踩得缝纫机都冒烟了。”

“文创商品不是文物,也不是文物的复制品,只是创意商品,不必担心因此就湮没了文物的原本形象。”北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云说,因为“马踏飞燕”玩偶的出圈,很多人对文物的“马踏飞燕”有了更多的细节观察,原本被大众忽略的“马踏飞燕”正面形象也被翻出。于是,除了“马踏飞燕”中骏马奔驰的英姿,人们也关注到了骏马面部因快速奔驰而呈现的生动表情。如果不是玩偶出圈,或许很多人的记忆里只有“马踏飞燕”的侧面形象,对文物的认知未必如当下这样全面、立体。

吴丽云表示,为大众所接受的文物衍生品,在活化文物的同时,也能将大众特别是年轻人关注的眼光引向文物本身。只有年轻群体真正对文物感兴趣了,才能引发真正的文物热、遗产热,吸引更多年轻人走进博物馆、走近文

物,让文物在新的历史时期焕发新的生机。

河南大学旅游管理系主任、中国旅游研究院文化旅游研究基地研究员张野从文物图像的角度对“马踏飞燕”玩偶进行了分析。“广义上,图像就是所有具有视觉效果的画面。从文物到文创产品的创意转化至少有四种形式:一是文物原图像的整体复制,二是文物原图像的部分截取,三是文物图像的变形处理,四是文物图像元素的重组。从第一种形式到第四种形式,图像变化程度或者说创意转化程度会逐渐加深。显然,‘马踏飞燕’玩偶采用了第三种形式,对‘马踏飞燕’文物图像进行了‘变形’处理。”

“巧妙的‘变形’是文物文创产品开发值得关注的重点。‘变形’既可以是回归文物历史语境的传统表达,也可以是突破文物历史语境的时尚表达。对于文物文创产品来说,无论采取何种形式,只要承载了文物的图像元素,表达了一定的文化内涵,就有利于文物的文化传承。”张野说。

**“丑角”文创不走寻常路,创意创新值得鼓励**

李舟表示,从市场火爆的销售来看,“马踏飞燕”玩偶作为一款文创产品是极为成功的。“这款文创产品的走红,我想不仅仅是因为它的外形丑萌搞怪,更因为它的‘绿马’设计和谐音(‘绿码’)迎合了疫情期间人们的心理需求,有一定的时代背景,让人们在紧张之余得到开心和放松。但其能否一直在市场上受到欢迎,仍然需要观察。”

“有时市场的爆点超出了人们的判

断和预期,可能引爆点在我们没有想到的地方发生。显然,文创产品并非文物本身,文物应是真实客观的,是可以溯源的,是有历史考证的;而文创产品可以是现代的时尚的、是符合时代背景的,是有强大市场需求支撑的。由此来看,未来文旅产品的开发,应打破僵化思维,更多地以跨界思维、互联网思维、数字化思维、社交化与市场化思维来思考研发。”李舟说。

沈莉分析,当观众看惯了设计精美的文创,突然发现一个大胆而怪异的设计,不由眼前一亮,于是“丑萌”玩偶因其鲜明的辨识度,异军突起。“就像国粹京剧有丑角一样,文创产品也可以姿态万千,雅俗共赏。‘丑角’文创不走寻常路,不是端着架子一本正经地介绍文物,而是用离奇诙谐、荒诞自嘲的风格引发部分消费者的情感共鸣。文物是厚重的,令人肃然起敬,如何用轻松幽默、甚至搞怪奇特的方式设计文创,让其走近观众,特别是抓住年轻观众的心,是值得探讨的课题。”

李舟认为,“卖萌”不是“卖丑”,应该鼓励设计者在合法范围内进行更多创新和探索。有些文创产品可能只是昙花一现,有些却经受了时间考验成为经典,比如故宫文创中的一些经典产品,要相信消费者的审美和选择。

“把握住创意呈现与恶搞、恶趣味文化物形象之间的区别与界限,探索文物文创商品的创新呈现方式,是值得去努力的方向。”吴丽云说,创意创新也是所有文旅产品开发的重要方向。文旅产品的开发需要持续不断地创新,深挖资源背后的文化内涵,结合当代人的消费习惯和信息接受方式,以大众喜闻乐见的方式传递给受众。

和一件工艺严谨的玩具告诉孩子的不一样,前者是“随便玩玩、随便混混就行了”,而后者是做事儿要有品质,要有自尊心。

儿童文学作家梅子涵关于阅读优秀文学作品的话一直让我记忆深刻。借由美国诗人惠特曼《有一个孩子向前走去》中的诗句:“有一个孩子每天向前走去,他看见最初的东西,他就变成那东西,那东西就变成了他的一部分……”梅子涵说:“如果是早开的紫丁香,那么它会变成这个孩子的一部分;如果是杂乱的野草,它也会变成这个孩子的一部分。”

所以,欢脱的“小绿马”呀,我还是想说,作为像国宝艺术品致敬的文创作品,虽然是“丑角”,你如果丑得再美点就更好了。



甘肃省博物馆微信公众号中的“马踏飞燕”玩偶图片

让非遗融入生活

## 江苏“非遗购物节”实现多方受益

□ 邵子君

在无锡市“运河拾遗”非遗市集、锡剧、评弹、吴歌等非遗演出为无锡惠山古镇增添了浓郁的文化气息;在扬州“好运集”,不少市民、游客拿着现场发放的消费代金券购买心仪的非遗好物;在宿迁市第七届“非遗大集”上,以“琴鼓乡村行·非遗惠百姓”为主题的“乡村书场”建设行动正式启动,苏北琴书、苏北大鼓等非遗项目将进一步融入宿迁乡村旅游……自今年“文化和自然遗产日”江苏省系列活动暨“水韵江苏·非遗购物节”启动以来,江苏各地广泛开展非遗市集活动,全方位带领游客认识非遗、了解非遗,并把非遗带回家中、带进生活。

本届“水韵江苏·非遗购物节”将持续至12月,通过线上线下融合的方式,为非遗传承人、非遗企业搭建产品销售平台,推动非遗企业恢复生产,同时,扩大非遗影响力和受众面,让非遗保护成果惠及更多人民群众。

**拓宽渠道 稳步复苏**

“疫情给我们造成了很大影响,游客减少、消费者对于非生活必需品的消费欲望降低,销售量也随之减少。在此背景下,非遗购物节对我们来说是非常重要的平台。”国家级非遗代表性项目(苏绣)代表性传承人、苏州市向红绣府工艺品有限公司负责人府向红说。

在本届“水韵江苏·非遗购物节”的镇江主会场,有许多游客留了府向红的联系方式,并表示下次到苏州一定会去她的工作室体验苏绣。府向红表示,因疫情按下暂停键的这段时间,她静下心来创作了一批手机壳、电脑包等实用又接地气的苏绣作品。她说:“我们要借助非遗购物节等平台的传播力,凭借更加贴合市场的非遗好物,走出疫情阴霾,助力文旅市场复苏。”

“平台+作品”成为大多数江苏非遗传承人、非遗企业克服疫情影响的主要途径。苏州盛风文化创意发展有限公司项目部经理邵冰表示,作为一家制作国家级非遗苏扇的企业,公司以往都是将制作好的苏扇给经销商销售,但疫情导致很多实体店倒闭,公司便开始通过线上直播拉回流量和销量。公司抖音号“盛风旗舰店”自去年6月开始做直播以来,已吸引粉丝4.8万。

同样在线上平台“大展拳脚”的还有国家级非遗常州梳篦。常州邢粮梳篦有限公司相关负责人时玉锦表示,该公司在常州有8家实体店,且大多开在青果巷历史文化街区这样的文旅场所,疫情导致外地游客减少,对常州梳篦的销售造成很大影响。转至电商平台后,公司精心打造的“鱼骨梳”已经成为销量“10万+”的爆款。

江苏省文化和旅游厅副厅长钱钢表示,为办好今年非遗购物节,江苏文化和旅游部门广泛征求了各方意见建议,向全省非遗传承人和相关企业详细了解受疫情影响的情况,他们普遍反映,由于受到疫情冲击,产品销售受到极大影响,希望有关方面帮助他们拓展销售渠道,搭建销售平台。今年的非遗购物节便在广大非遗传承人与消费者之间架起了一座便利、畅通的桥梁。

**走进景区 走近游客**

在加速复苏的同时,非遗与百姓生活连接得更加紧密。本届“水韵江苏·非遗购物节”镇江主会场西津渡景区就吸引了不少慕名而来的市民、游客。市民曹晓艳为了“太平泥叫叫”特意驱车赶到景区,她表示,此行让她对非遗的兴趣更加强烈了,不仅见到了江苏省非遗代表性项目(太平泥叫叫)代表性传承人周宝康,扬州漆器、阜宁大糕、徐州香包等非遗更是让她意识到非遗其实就在身边。

周宝康表示,非遗本就是诞生于生活中的,如今,非遗传承人要做的是把非遗重新拉进生活当中。为此,他一边创作更加贴近生活的非遗作品,一边积极与学校合作,致力于将非遗融入学校的教学课程中。随着文旅市场的复苏,周宝康位于镇江西津渡景区的工作室也恢复开放,5月以来,他已陆续指导江苏大学100多位学生完成了

非遗体验的社会实践。

“我深知非遗想要实现更好的传承,就必须要有年轻人的加入,他们在线上直播、营销等方面具有更多的创造力,能够助力非遗创新性发展。”周宝康说,在女儿的协助下,他正准备在西津渡景区筹建一家哨具艺术馆,与景区内的镇江市民美术馆、镇江市博物馆、镇江市民间艺术馆等文博场馆形成矩阵,让景区更有特色,吸引更多人走进景区。

其实非遗进景区在江苏已经常态化。去年,江苏省文化和旅游厅出台《江苏省无限空间非遗进景区工作指南(试行)》,并推出25个试点项目。今年“文化和自然遗产日”江苏系列活动启动仪式上,正式推出了首批江苏省20个“无限空间非遗进景区”示范项目。

“无限空间非遗进景区就是让非遗融入景区‘食住行游购娱’的方方面面,给景区增添文化内涵,提升游客的体验。”镇江市文化广电和旅游局非物质文化遗产处处长李良武说,以镇江的非遗进西津渡景区项目为例,游客在此可以品尝锅盖面、肴肉、恒顺香醋等非遗美食,也可以在尚清戏台观赏扬剧、锡剧、越剧等非遗剧种,景区还有太平泥叫叫等非遗项目的工作室可供游客现场体验。

南京非遗进夫子庙—秦淮风光带景区项目同样让游客流连忘返。南京夫子庙文化旅游集团党总支副书记刘晶晶表示,去年,秦淮非遗馆正式落户景区,馆内200多项非遗精彩纷呈,景区也以此为依托,开发了一系列联动产品,将非遗与科举文化等内容深度融合,形成更为丰富的旅游产品体系。此外,景区还通过打造秦淮河畔的小剧场、推出非遗文创、在主题酒店融入非遗元素等多种方式,让非遗走近游客,实现活态传承。

**线上线下 打响品牌**

无论是厚植线下,还是“进军”线上,打响非遗品牌都是非遗传承人、非遗企业不可忽视的工作。

扬州富春饮服集团有限公司销售处相关负责人张剑表示,扬州是旅游城市,因为游客减少,富春茶点各家门店客流量都少了,与景区合作的项目也减少了。在此背景下,多参加一些会展活动,可以增加老顾客的黏性,加深新顾客对品牌的认识。“能让大家记得这个品牌,最起码让大家知道,富春茶点依然在推陈出新,期待着疫情后更多游客到扬州品尝富春茶点,并亲身体验这项国家级非遗项目的制作技艺。”

为了助力非遗品牌打造,江苏文化和旅游部门可谓不遗余力。江苏省文化和旅游厅非物质文化遗产处处长宋莉莉介绍,今年非遗购物节期间,江苏依托淘宝、饿了么、猪八戒网搭建了线上“水韵江苏·非遗购物节”“水韵江苏·非遗美食”“水韵江苏·非遗进景区”3个专区,省内365家非遗店铺登陆了淘宝、京东、快手等电商平台。同时,江苏省文化和旅游厅还携手阿里巴巴、携程集团等企业策划了“十三侠客遇见非遗”“非遗主题美食推介”“网红主播带你逛非遗”等主题宣传推介活动,以旅行家及年轻人视角深度体验江苏非遗,并邀请国家级代表性传承人走进直播间倾心讲述非遗故事,对非遗项目、非遗产品进行多维度宣传。

江苏各设区市也都推出了“一市一品”特色活动,如南京的“畅享南京”非遗系列活动、苏州的“非”一般的市集、扬州的“激情夏日活力扬州”非遗好“运”集市等,各地非遗活动都已逐步打响品牌。

李良武表示,近年来,镇江扎实推进全市非遗保护工作,持续打造非遗品牌,推动非遗融入百姓生活,并取得了良好成效。一方面,镇江连续举办了7届镇江民俗文化节,邀请大运河沿线城市近百个非遗项目展示交流;另一方面,每年的“文化和自然遗产日”期间,镇江都会开展50多场非遗宣传、展演和交流活动。此外,除了日常推进非遗“六进”活动,还会在传统佳节、岁时节日举办灯会、庙会等民俗活动,通过常态化的非遗活动,让民众共享非遗保护工作成果,让非遗在生活中绽放光彩。

● 记者手记

## “丑得再美点就好了”

□ 张玫

得知“马踏飞燕”玩偶走红的消息,看到站安歌、奔跑歌“小绿马”的各种图片,我就感到有些困惑,这样的毛绒玩具怎么就走红了呢?“马踏飞燕”怎么成这样了呢?这样的玩偶年轻人喜欢?

赶紧把图片给女儿看,95后的她先是一愣,“唉,真丑”,仔细看了会儿,“哈哈,太好笑了”。“好笑吗?它可是‘马踏飞燕’呀!”“你不说倒没没想到那儿。不过这就是一个文创玩偶,你不必把它当艺术品要求哦。”“可我觉得如果能丑得美一点就好了。”

可能自己真是不懂年轻人。于是去问上小学六年级的外甥女,她从小学画画而且画得很好,也许对艺术会更敏感。我大致给她讲了“小绿马”和铜奔马文物,并给她看图片。她说:“对这个毛绒玩具我没有特别的感觉,不过通过它知道了‘马踏飞燕’铜奔马,还是挺有意义的。”

我继续和她聊。“你不觉得‘小绿马’四肢和身体不大协调吗?”“我觉得最好给玩偶配个说明书,配上国宝铜奔马的图片,还要讲个好玩儿的故事,比如,站着的那个说‘别看我细胳膊细腿,可是我哥铜奔马可健美了’‘别看我金鸡独立,我哥铜奔马可有本事跑得稳呢’……”这倒是个好主意!

因为这匹“小绿马”,我又仔仔细细反反复复观察了“马踏飞燕”文物的图片,并找到关于它的文章阅读。这件构思奇妙的国宝,再一次让我对祖先丰富的艺术想象力、先进的科学技术和卓越的创造才能满怀敬意。于是,觉得“小绿马”也很有可爱之处。

可是转念一想又有些担心,如果大家都一味追求所谓的“丑萌”,孩子们身边出现太多“丑”玩具怎么办?曾经听到过一个关于玩具的观点:玩具的品质可能会对孩子的审美心理造成影响,一个劣质的、七零八落的玩具和武昌起义门。现场的孩子们激动不已,纷纷表示“我也要去看起义门的城墙”。

今年,武汉市推出了“小小城市推荐官”志愿服务活动,在全市征选中小學生担任城市推荐官,参与文旅志愿服务活动,受到广泛关注。本次活动中,三位“小小城市推荐官”首次亮相。

在武汉自然博物馆担任志愿者的袁昊泽分享了《河畔珍珠》一书。因为从小对自然科学感兴趣,他阅读了大量此类课外书。在分享过程中,他“棋逢对手”,台下回答问题的朋友也是“动物迷”,两人现场展开了交流,都兴奋不已。“小小城市推荐官”张欣媛推荐了《八十天环游地球》一书,她认为这本书可以激发读者对美好世界的向往。毕刚菌分享了武汉

得稳呢”……”这倒是个好主意!

因为从小对自然科学感兴趣,他阅读了大量此类课外书。在分享过程中,他“棋逢对手”,台下回答问题的朋友也是“动物迷”,两人现场展开了交流,都兴奋不已。“小小城市推荐官”张欣媛推荐了《八十天环游地球》一书,她认为这本书可以激发读者对美好世界的向往。毕刚菌分享了武汉

著名儿童作家董宏猷的《牧歌》一书,她说,看这本书,就能更加了解武汉,了解作为一个武汉人是一件值得骄傲的事情。

据了解,三位“小小城市推荐官”都是武汉市小学六年级的优秀毕业生,他们也想通过这次的读书分享活动,把对自己很有帮助的书籍推荐给其他小朋友。

活动中,武汉文旅志愿者组织现场的小朋友玩起了“武汉景点有什么”的接力小游戏,大家纷纷开动脑筋,说出黄鹤楼、东湖、龟山等景点,气氛十分热烈。

据悉,武汉文旅志愿者“典籍中的武汉”悦读分享活动今后还将以多种形式展开,鼓励更多人参与阅读,爱上旅行。

## 认识“典籍中的武汉” 分享悦读体验

□ 程芙蓉 武旅信

暑假即将来临之际,武汉文旅志愿者服务总队武汉市青山区图书馆开启首场“典籍中的武汉”悦读分享活动。国家金牌导游、“小小城市推荐官”与亲子家庭现场互动,分享阅读和旅行的乐趣。

活动当天,受邀的亲子家庭早早来到现场。一位家长表示,从武汉文旅志愿者的活动群里看到招募信息,就赶紧报了名。孩子平时就很喜欢读书,以前也经常参加读书活动,对“悦读”分享活动充满期待。

武汉文旅志愿者全婷首先分享了《打开曾侯乙墓》一书。“从曾侯乙墓出土的文物中可以看出,曾侯乙是美食爱好者、音乐发烧友、奢侈品达